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نکته ها

 طرح‌های پلیس پیش از 
مقابله با بی‌حجابی

برخورد با هنجارشکنان در حوزه بی‌حجابی از روز گذشته 
توسط گشت‌های خودرویی و پیاده پلیس آغاز شده است، اما 
این نخستین مرتبه‌ای نیست که پلیس برای یک ناهنجاری 
خاص طرح ویژه‌ای درنظر گرفته است. پیش از این نیز فراجا در 
مقاطع مختلف و بنابر ضرورت‌های اجتماعی در قالب طرح‌های 
گوناگون به مقابله با هنجارشکنان پرداخته بود که در این 

گزارش به برخی از مهم‌ترین طرح‌های پلیسی می‌پردازیم.

طرح ظفر
یکی از طرح‌های راهبردی پلیس در سال‌های اخیر، به‌خصوص در 
تهران» طرح ظفر« بود. در این طرح که از سال 98 آغاز شد، مأموران 
پلیس مبارزه با مواد‌مخدر به‌صورت ویژه به مقابله با تولیدکنندگان، 
فروشندگان و افراد مرتبط می‌پرداختند. در این طرح همچنین 
مأموران پلیس به پاکسازی پاتوق‌های مختلف معتادان در نقاط 
مختلف شهر پرداختند. جمع‌آوری معتادان متجاهر نیز یکی دیگر 
از اهداف این طرح بود که با موفقیت در چندین مرحله اجرا شد. 
در جریان اجرای این طرح ویژه مقابله با قاچاقچیان مواد‌مخدر، 
خانه‌هایی که به پاتوق معتادان یا تولید و توزیع‌کنندگان مواد‌مخدر 

تبدیل شده بود نیز با مجوز قضایی پلمب شد.

طرح رعد 
در سال‌های اخیر پلیس‌های تخصصی طرح‌های ویژه‌ای را 
برای مقابله با مجرمان به اجرا گذاشته‌اند. یکی از این طرح‌ها که 
اجرای آن را پلیس پیشگیری برعهده داشت،» طرح رعد« بود 
که هدف از اجرای آن ارتقای امنیت و آرامش اعلام شد. اجرای 
این طرح در تهران از شهریورماه سال 96 کلید خورد و تا اواخر 
سال 1401 به‌طور مستمر ادامه داشت و در بیش از 60مرحله اجرا 
شد. سردار حسین رحیمی، فرمانده انتظامی سابق تهران درباره 
هدف از اجرای طرح رعد گفت: طرح عملیاتی رعد با بهره‌گیری 
از تمام توان پلیس پیشگیری به‌خصوص کلانتری‌های پایتخت 
شروع شد. این طرح با هدف ارتقای امنیت، آرامش و آسایش در 
تمام نقاط تهران اجرا شده است و با تمام مخلان نظم، امنیت و 
آرامش ازجمله سارقان، مالخران، زورگیران، توزیع‌کنندگان و 

فروشندگان مواد‌مخدر و مشروبات الکلی برخورد شد.

اقتدار امنیت
رسیدگی به وضعیت اشرار و مقابله با شرارت‌های آنها همیشه 
یکی از خواسته‌های مردم بوده است. شاید به همین دلیل بود که 
از چند سال قبل پلیس در قالب اجرای طرح اقتدار، دستگیری 
اشرار، اراذل و اوباش را در دستور کار خود قرار داد. مأموران 
پلیس امنیت در قالب این طرح به شناسایی و دستگیری اراذل 
و اوباش می‌پردازند. طبق شواهد به‌دست آمده اجرای این طرح 
برای پلیس یک موفقیت محسوب می‌شود؛ چراکه در کاهش 
ناامنی، شرارت و قدرت نمایی اشرار به‌خصوص در تهران نقش 

عمده‌ای داشته است.

کاشف آگاهی
طرح‌های عملیاتی پلیس معمولا توسط پلیس‌های تخصصی 
اجرا می‌شود. یکی از مهم‌ترین طرح‌ها در سال‌های اخیر طرح 
کاشف است که توسط پلیس آگاهی اجرا می‌شود. در این 
طرح ویژه که در سال‌های اخیر بارها شاهد اجرای آن بوده‌ایم 
کارآگاهان پلیس آگاهی به‌صورت ضربتی تعقیب و دستگیری 
تبهکاران را در دستور کار قرار می‌دهند. دستگیرشدگان در این 
طرح معمولا سارقان، مالخران، متهمان به قتل و گاهی هم افراد 
متهم به تجاوز بودند. در این طرح اداره‌های تخصصی پلیس شامل 
اداره دهم )ویژه قتل(، اداره شانزدهم )مبارزه با جرائم خاص(، 
اداره پنجم )مبارزه با سرقت(، اداره یازدهم)مبارزه با آدم‌ربایی(، 
اداره چهارم )رسیدگی به پرونده افراد مفقود شده(، اداره بیستم 
)مبارزه با کلاهبرداری( و... حضور دارند و معمولا دستاوردهای 
اجرای طرح در قالب نمایشگاهی در معرض دید اصحاب رسانه و 

خبرنگاران قرار می‌گیرد.

طرح ویژه مقابله با سرقت 
از دی‌ماه سال 1401 و پس از انتصاب سردار احمدرضا 
رادان به‌عنوان فرمانده فراجا، یکی از نخستین طرح‌هایی 
که توسط پلیس اجرا شد، طرح ویژه مقابله با سرقت بود. در 
این طرح، مقرر شد پلیس با مرتکبان انواع سرقت ازجمله 
سرقت به عنف، زورگیری و... مقابله‌ کند. این طرح در 
مرحله نخست در فرماندهی انتظامی 7 استان ازجمله تهران 
بزرگ، اصفهان، فارس، البرز، خوزستان، خراسان رضوی و 
فرماندهی غرب استان تهران اجرا شد و برخورد با مالخران از 
دیگر اقدامات پیش‌بینی شده در این طرح ویژه بود. فرمانده 
فراجا در نخستین روز از اجرای این طرح درباره اهمیت و 
ضرورت آن گفت: طبق بررسی‌های صورت گرفته مقابله با 
سارقان و انواع سرقت ازجمله زورگیری، سرقت به عنف و... 
ازجمله دغدغه‌ها و مطالبات جدی مردم از پلیس است. مردم 
درخواست‌های بسیاری برای حل مشکل سرقت داشته‌اند و 
ضمن هماهنگی‌های قضایی مقرر شد به این دغدغه به‌صورت 
بحق پاسخ دهیم؛ به‌طوری که مردم در آینده نزدیک به این 

باور برسند که با سرقت برخورد شده است.

 برخورد با هنجارشکنان
و پاسخ به شبهات

از روزهای گذشته ،دور تازه برخورد با هنجارشکنان در حوزه 
عفاف و حجاب آغاز شده است و به‌گفته سخنگوی فراجا قرار 
است در پی مطالبات مردمی و نهادهای مختلف اجتماعی و 
همچنین تأکید ریاست‌جمهور و قوه قضاییه، پلیس در قالب 
گشت‌های خودرویی و پیاده در سراسر کشور با هنجارشکنان 
برخورد کند. اما این موضوع با شبهاتی در فضای مجازی و 
شبکه‌های اجتماعی مواجه شده است؛ مثلا اینکه آیا داخل 
خودرو، فضای عمومی است یا خصوصی؟ چه رفتارهایی 
درخصوص حجاب در فضای مجازی جرم تلقی می‌شود؟ که در 
این گزارش تلاش کرده‌ایم به برخی از این شبهات پاسخ دهیم.

آیا گشت‌های  نظارت همان گشت ارشاد است؟
سردار منتظرالمهدی، سخنگوی فراجا در پاسخ به این سؤال 
اعلام کرد که این گشت‌ها با گشت ارشاد متفاوت است. او گفت: 
در چارچوب قانون و به‌منظور بسط و گسترش امنیت عمومی و 
تحکیم بنیان خانواده، با استقرار گشت‌های خودرویی و پیاده 
ضمن انجام ماموریت‌های متعدد پلیسی با متخلفان برخورد 

خواهد شد.

داخل ماشین فضای خصوصی محسوب می‌شود؟
در سال ۱۳۹۴ با تصویب قانون حمایت از آمران به معروف 
و ناهیان از منکر، خودروی شخصی از شمول دایره حریم 
خصوصی افراد خارج شد. به این ترتیب مقرر شد که در اجرای 
امر به معروف و نهی از منکر نمی‌توان متعرض به حیثیت، جان، 
مال، مسکن، شغل و حریم خصوصی و حقوق اشخاص شد؛ مگر 
در مواردی که قانون تجویز کند. اماکنی که بدون تجسس در 
معرض دید عموم قرار می‌گیرند مانند قسمت‌های مشترک 
آپارتمان‌ها، هتل‌ها، بیمارستان‌ها و نیز وسایل نقلیه،مشمول 
حریم خصوصی نیستند؛ بنابراین مطابق این قانون، قسمتی 
از خودروی شخصی که بدون تجسس و تفتیش قابل مشاهده 
است و در معرض دید عموم قرار دارد، حریم خصوصی نیست 
و هرگونه رفتار مخالف قانون این اجازه را به نیروی انتظامی 

می‌دهد که حتی بدون داشتن مجوز قضایی اعمال قانون کند.

آیا این طرح شامل فضاهای عمومی هم می‌شود؟
این طرح شامل همه اماکن و فضاهای عمومی می‌شود و کافه 
و رستوران‌ها را نیز در برمی‌گیرد. همچنین براساس لایحه 
حمایت از فرهنگ عفاف و حجاب، وقوع جرم کشف حجاب برای 
صاحبان و متصدیان چنین اماکنی نیز تبعاتی دارد و مسئولیت 
وقوع جرم در آنجا با این افراد است. طبق این لایحه درصورت 
انجام جرم کشف حجاب در این اماکن در مرتبه اول اخطار 
تعطیلی به آنان داده خواهد شد و در مرتبه دوم تا یک هفته و در 
مرتبه سوم تا 2هفته اماکن یا واحدهای مربوطه توسط ضابطین 
فراجا یا حسب مقررات صنفی توسط مرجع ذی‌صلاح تعطیل 
خواهند شد. همچنین صاحبان و مدیران واحدهای مذکور 
مکلف هستند برای پیشگیری از جرم کشف حجاب توسط 
مراجعان و مشتریان خود، اقدامات لازم را از قبیل نصب تابلو و 
تذکر انجام دهند و چنانچه از این کار خودداری کرده و موجب 
تردد یا تجمع افرادی شوند که حجاب را رعایت نمی‌کنند 

مشمول جرایم و مجازات‌هایی که به آنها اشاره شد، می‌شوند.

رعایت حجاب در فضای مجازی نیز لازم است؟
چنانچه فردی اقدام به انتشار تصاویر بی‌حجاب از خود یا دیگران 
کند و آن تصاویر، ماهیت مستهجن و مبتذل داشته باشند، 
مطابق قانون جرائم رایانه‌ای مجازات خواهد شد. به موجب 
قانون جرائم رایانه‌ای، اگر شخصی به وسیله سامانه‌های رایانه‌ای 
محتویات و تصاویر مستهجن را منتشر کند به مجازات حبس از 
٩١ روز تا ٢ سال یا جزای نقدی از ۵ تا ۴٠میلیون ریال یا هردوی 

این مجازات‌ها محکوم خواهد شد. 

آیا متخلفان از قانون حجاب بازداشت می‌شوند؟
سخنگوی فراجا در این‌باره می‌گوید: ضمن تقدیر و تشکر از قاطبه 
دختران و بانوان کشور عزیزمان برای رعایت هنجارهای اجتماعی 
و پوشش متعارف، ناگزیر به برخورد با آن دسته از کسانی هستیم 
که متأسفانه بدون توجه به تبعات و عواقب پوشش خارج از عرف 
همچنان بر هنجارشکنی خود اصرار دارند و ضمن انذار و تذکر به 
آنها، درصورت عدم‌تمکین از دستورات پلیس با آنها برخورد قانونی 
انجام شده و به دستگاه قضایی معرفی خواهند شد. از همگان 
به‌ویژه دختران فهیم کشورمان انتظار می‌رود با حفظ حرمت 
پوشش و رعایت هنجارهای پذیرفته شده به انسجام اجتماعی و 

امنیت عمومی جامعه کمک کنند.

رسیدگی به تخلفات حوزه حجاب در صلاحیت کدام 
دادگاه است؟

اعلام جرم بی‌حجابی از طرق مختلف اتفاق می‌افتد؛ مثل اعلام 
جرم توسط دادستان و مردم عادی، شکایت توسط شاکی 
خصوصی و برخورد ضابطان دادگستری مثل نیروهای انتظامی 
پلیس یا پلیس امنیت اخلاقی که همه این موارد می‌تواند باعث 
رسیدگی به جرم بی‌حجابی و کشف حجاب شود. پس از اعلام 
جرم کشف حجاب، رسیدگی به پرونده فرد بی‌حجاب به این 

شکل است:
  فرستادن ابلاغیه: فرستادن ابلاغیه به‌صورت 
الکترونیکی روی سامانه ثنای فرد یا به‌صورت برگه کاغذی، برای 
اعلام وقت رسیدگی و آگاهی او از اینکه علیه او شکایتی اتفاق 

افتاده و باید برای دفاع از خود در دادسرا حاضر شود.
   ارجاع پرونده به دادسرا: در مرحله اول پرونده برای 

تحقیقات مقدماتی به دادسرا ارجاع می‌شود.
   صدور قرار منع تعقیب یا کیفرخواست و قرار جلب 
به دادرسی توسط دادسرا: در این مرحله دادسرا به جرم 
رسیدگی می‌کند و چنانچه ادله برای جرم بی‌حجابی و کشف 
حجاب کافی نباشد، طبق اصل برائت، برای فرد قرار منع تعقیب 
صادر کرده و درصورت کافی بودن ادله و مجرم شناختن وی 

برای او کیفرخواست یا قرار جلب به دادرسی صادر می‌شود.
   ارجاع پرونده به دادگاه کیفری: پس از صدور 
کیفرخواست پرونده برای رسیدگی بیشتر توسط قاضی و صدور 
حکم مجازات به دادگاه کیفری ارجاع می‌شود. در این مرحله نیز 
فرصت دفاع برای فرد باقی است. براساس تبصره ماده 638قانون 
مجازات اسلامی، زنانی که بدون حجاب شرعی در معابر انظار 
عمومی ظاهر می‌شوند، به حبس از10روز تا ‌2ماه یا جریمه 
نقدی از 50تا 500هزار ریال محکوم خواهند شد. اگر قاضی 

تشخیص دهد می‌تواند حبس را تبدیل به جریمه نقدی کند.
 

مردم مطالبه‌گر هستند
خواست عموم مردم برای برخورد با بی‌حجابی 

را فروغ نیلچی‌زاده، پژوهشگر فرهنگی حوزه زنان و 
خانواده هم تایید می‌کند و به همشهری می‌گوید: »اگر 

به آماری که در چند ‌ماه اخیر از قشرهای مختلف مردم 
گرفته شده مراجعه کنید، متوجه خواهید شد که اکثریت مردم 

دوستدار حجاب هستند و خودشان از مسئولان اعم از دولت، 
مجلس و قوه قضاییه مطالبه‌گری می‌کنند که موضوع عفاف و 

حجاب را بیش از پیش مدنظر قرار دهند.« به گفته این پژوهشگر 
فرهنگی، این نوع مطالبه‌گری مردم نشان می‌دهد که جامعه ظرفیت 

اجرای قوانین مربوط به حجاب را دارد، اما راه عمل و مسیر حرکت باید 
مشخص شود تا افراد سودجو و دشمنان منافق در داخل و خارج از کشور 

عزیزمان مانند چند ‌ماه اخیر سوءاستفاده نکنند.

باید بر سر مسئله حجاب ایستاد 
بسیاری از کارشناسان تاکید می‌کنند که محافظت از اخلاقیات و امنیت اخلاقی به عنوان 

خواسته اصلی جامعه و خانواده‌های ایرانی یکی از وظایف حاکمیت و در زیر مجموعه آن نیروی 
انتظامی به عنوان حافظان امنیت به شمار می‌رود. این نکته را سید عبدالرسول علم‌الهدی، 
جامعه‌شناس و استاد دانشگاه هم تایید می‌کند و در توضیح بیشتر به همشهری می‌گوید: 

»باید بر سر مسئله حجاب و قانون حجاب ایستاد. اگر قانون حجاب برداشته شود یا لایحه عفاف 
و حجاب به سرانجام مطلوب نرسد، کاملا محرز است که وارد مسئله امر جنسی و غیراخلاقی‌شدن 

زندگی‌های اجتماعی خواهیم شد؛ مسئله‌ای که امنیت اخلاقی و اجتماعی جوانان و خانواده‌ها را 
به خطر خواهد انداخت.« 

برخی از منتقدان اجرای طرح‌های برخورد با بی‌حجابی و بدحجابی پیش از 
تصویب، لایحه حجاب و عفاف را مورد توجه قرار داده‌اند، اما به تاکید برخی 
دیگر نباید اجرای چنین طرح‌هایی را به بهانه تصویب یک قانون جدید به تاخیر 
انداخت. محمدحسن قدیری‌ابیانه، مدیر انجمن نخبگان جهان اسلام و عضو 
شورای بین‌الملل پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی در این باره به همشهری 
می‌گوید: »باید دست پلیس و نیروی انتظامی را برای اجرای قانون باز بگذاریم و 
از آنها حمایت کنیم. بر اثر برخوردهایی که اخیرا با پلیس و نیروی انتظامی انجام 
شده، اقتدار پلیس را خنثی کرده‌ و سبب شده‌ایم پلیس در مواردی که بی‌قانونی 
مشاهده می‌کند، نتواند با اقتدار وارد عمل شود.« او همچنین تاکید می‌کند: 
»قوانین ما در مورد بی‌حجابی، سنگین و بازدارنده نیستند و برای قانون‌شکنان 
این الزام را به‌وجود نمی‌آورند که در هر شرایطی مطیع قانون و مجری قانون 
باشند. بسیاری از کسانی که ژست روشنفکری می‌گیرند، از رأفت اسلامی سخن 
به میان می‌آورند؛ درحالی‌که در اسلام در کنار رأفت، تحکم و قاطعیت هم وجود 
دارد.« به گفته قدیری‌ابیانه در مورد نظر کسانی که صحبت از آزادی حجاب 
می‌کنند، موانعی وجود دارد: »اگر بخواهیم تعیین حد حجاب و نوع پوشش را 

برعهده خود خانم‌ها بگذاریم بعضی از افراد ممکن است حدی قائل نباشند و 
به شکل بسیار زننده‌ای وارد جامعه شوند. در هیچ کجای دنیا این موضوع را به 
افراد نمی‌سپارند و قانون، این حدود را مشخص می‌کند. بعضی‌ها می‌خواهند از 
این موضع‌گیری‌ها سود ببرند و برای اینکه ژست روشنفکرانه بگیرند، از آزادی 

و اختیار در حجاب صحبت می‌کنند.«‌

 جزئیات طرح جدید
 برخورد با بی‌حجابی 

طی روزهای اخیر تصاویری از چند میدان شهر 
تهران در فضای مجازی دست به دست و عنوان 

می‌شود که برخورد نیروی انتظامی با افرادی که 
اصرار به بی‌حجابی دارند، آغاز شده است. البته طرح 

مقابله با بی‌حجابی از سوی نیروی انتظامی مربوط به 
روزهای اخیر نیست و اواخر فروردین امسال بود که سردار 

احمدرضا رادان با تاکید بر اینکه موضوع کشف حجاب یکی 
از دغدغه‌های مهم مردم متدین و آحاد جامعه است، از برخورد با 

بی‌حجابی در 3حوزه معابر عمومی، خودرو و اماکن خبر داد. به گفته 
وي،  در فاز اول اجرای این طرح با استفاده از فناوری و تجهیزات پیشرفته، افراد 

خاطی در حوزه معابر عمومی شناسایی می‌شدند که در مرحله اول تذکر و در مراحل 
بعدی فرد با مدارک به حوزه قضایی معرفی می‌شد. حالا در فاز دوم، نیروهای انتظامی 

در معابر اصلی شهر مستقر شده‌اند و برخورد با هنجارشکن‌ها را برعهده خواهند 
داشت. سردار منتظرالمهدی، سخنگوی فراجا در توضیح بیشتر درباره دلایل اجرای 

این طرح گفت: »پلیس با استقرار گشت‌های خودرویی و پیاده در سراسر کشور ضمن 
انجام ماموریت‌های متعدد پلیسی ناگزیر با آن دسته از کسانی که بدون توجه به 
تبعات و عواقب پوشش خارج از عرف همچنان بر هنجارشکنی خود اصرار دارند، 
ضمن انذار و تذکر، در صورت تمکین نکردن از دستورات برخورد قانونی و آنان 
را به دستگاه قضايی معرفی خواهد کرد.« این مسئول ضمن تقدیر و تشکر 
از قاطبه دختران و بانوان ایرانی که با رعایت هنجارهای اجتماعی و 
پوشش متعارف به آرامش روانی جامعه کمک می‌کنند، گفت: »از 

همگان به‌ویژه دختران فهیم کشورمان که آینده این مرز و بوم به 
وجود آنان متکی است، انتظار می‌رود با حفظ حرمت پوشش 

و رعایت هنجارهای پذیرفته شده به انسجام اجتماعی و 
امنیت عمومی جامعه یاری رسانند و فرصت خدمت 

بیشتر  را برای مأموران انتظامی به جهت دیگر 
مأموریت‌های عدیده و حیاتی پلیس 

فراهم کنند.« 

سختی اجرای قانون به دلیل ضعف فرهنگی 
پلیس در حالی اجرای طرح‌های مقابله با بدحجابی و بی‌حجابی را آغاز کرده که کارشناسان معتقدند سایر 

متولیان امور فرهنگی در این زمینه ضعیف عمل کرده‌اند؛ این در حالی است که ده‌ها نهاد و ارگان هم در این 
حوزه مسئولیت دارند، اما عملا مسئولیت‌هایشان زمین مانده است. سمیه محمودی، عضو فراکسیون زنان 

مجلس هم با تایید این مطلب در توضیح بیشتر عنوان می‌کند: »در کشور ما متولیان مسائل فرهنگی و اجتماعی 
زیاد هستند، اما به آنها نقد دارم که چرا موضوع حجاب را رها کرده‌اند و در این زمینه کار فرهنگی انجام نداده‌اند که 
ما الان دچار مشکل شویم.« او درباره اینکه آیا اجرای طرح‌های نظارتی از سوی پلیس بدون اجرای کارهای فرهنگی 
برای رعایت حجاب در جامعه موثر خواهد بود هم بیان می‌کند: »یکی از راهکارها برای رعایت حجاب در جامعه کار 
فرهنگی است، اما نباید فقط به فعالیت‌های فرهنگی اکتفا و برخوردهای قانونی به کلی کنار گذاشته شود. هر کشوری 
قانونی دارد و اگر افراد قانون را رعایت نکنند با آنها برخورد می‌شود.« البته او معتقد است دلیل اینکه عده‌ای به قوانین 
کشور احترام نمی‌گذارند، باز هم به سطحی بودن اقدامات فرهنگی انجام شده برمی‌گردد که اشخاص را قانون‌پذیر 

و قانونمند نکرده است. 

3نکته مهم در برخورد با بی‌حجابی 
 اقدام پلیس برای برخورد قانونی با هنجارشکنان مناسب است، اما کارشناسان آن را به‌تنهایی 

کافی نمی‌دانند و تاکید می‌کنند که باید فاصله‌هایی که در اجرای طرح‌های فرهنگی در کشور 
به وجود آمده هم برطرف شود. علی دورانی، استاد دانشگاه و تحلیلگر سیاسی در توضیح 

بیشتر این مسئله به 3نکته اشاره می‌کند و می‌گوید: »در وهله اول باید فاصله‌ای که 
در اجرای طرح‌های فرهنگی به‌وجود می‌آید برطرف شود؛ چون این مسئله باعث 

می‌شود بعضی از انگاره‌های اجتماعی تثبیت و بعضی از رفتارهای اجتماعی 
به خرده‌فرهنگ تبدیل شوند؛ اتفاقی که در موضوع حجاب هم رخ داده 

و وقفه‌های طولانی در اجرای طرح‌های این حوزه چنین شرایطی را 
به‌وجود آورده است.« او ادامه می‌دهد: »دومین مسئله هم این است 

که اگر می‌خواهیم در مورد پدیده بدحجابی برخورد درستی 
داشته باشیم، باید خودمان را در جایگاه فرد متخلف قرار 

دهیم و بدون آنکه به شخص خاطی به‌عنوان شهروند 
درجه 2 نگاه کنیم، دلایل و ریشه‌های رفتار او را 

مورد توجه قرار دهیم. نکته سوم هم ریشه‌یابی 
صحیح و اصولی شرایط پیش آمده است 

تا بتوانیم برنامه‌ریزی متناسب با آن 
داشته باشیم.« 

 گام دوم
صیانت از حق اکثریتاکثریت

 همشهری جزئیات و دلایل  طرح جديد پليس
در مرحله دوم مقابله با بی‌حجابی  را بررسی می‌کند 

گشت‌های خودرویی و پیاده 
پلیس چند روزی است که در 
سراسر کشور مستقر شده‌ 
و علاوه بر انجام ماموریت‌های 
متعدد پلیسی، برخورد با زنان 
و دختران بی حجاب را هم 
برعهده گرفته‌اند. استقرار این 
گشت‌ها را دیروز سردار سعید 
منتظرالمهدی، سخنگوی فراجا 
تایید کرد و از ارجاع پرونده 
به قوه قضاییه درباره افرادی 
که نسبت به تذکرات ماموران 
پلیس در مسئله پوشش خارج 
از عرف مقاومت می‌کنند خبر 
داد؛ این در حالی است که برخی 
کاربران فضای مجازی، این اقدام 
پلیس را بازگشت دوباره گشت 
ارشاد به خیابان‌ها عنوان کرده 
و واکنش‌های متعددی به آن 
داشته‌اند. اما به گفته سخنگوی 
فراجا، این طرح در پی مطالبات 
مردمی و خواست گروه‌ها و 
اجتماعی،  مختلف  نهادهای 
همچنین تأکید ریاست محترم 
جمهور و قوه قضاییه در چارچوب 
قانون به منظور بسط و گسترش 
امنیت عمومی و تحکیم بنیان 
خانواده آغاز شده و در حال انجام 
است. بسیاری از کارشناسان هم 
معتقدند که این مهم باید از سوی 
نیروی انتظامی انجام می‌شد؛ 
چون طی چند ماه اخیر پس از 
التهاباتی که با فوت مهسا امینی 
در کشور رخ داد، مواردی از جمله 
بی‌حجابی‌ها باعث شد که پلیس 
در مقابل چنین بی‌قانونی‌هایی 
نتواند با اقتدار وارد عمل شود؛ 
درحالی‌که جامعه نیازمند حفظ 
اقتدار مجریان قانون در اجرای 
چنین طرح‌هایی بود. همشهری 
در گفت‌وگو با کارشناسان 
ضرورت‌های اجرای این طرح 
و البته اهمیت اجرای دیگر 
طرح‌های فرهنگی را بررسی 

کرده است. 

ضرورت‌های حفظ اقتدار پلیس 

از مسئولیت ها نباید شانه خالی کنیم 
محمد باقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی: لایحه حجاب و عفاف هم‌اکنون 

در مجلس شورای اسلامی در دست بررسی است. نمایندگان مجلس، تلاش 
شبانه‌روزی دارند که لایحه حجاب و عفاف طی 2 ‌ماه آینده برای تصویب آماده شود. 

نباید به بهانه اینکه قانون جدید در دست تصویب است از مسئولیتی که بر دوش 
آنان گذاشته شده ، شانه خالی کنند.

لایحه عفاف و حجاب در کمیسیون تخصصی نهایی شده است
حجت‌الاسلام محمدتقی نقدعلی، عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس:لایحه عفاف و 
حجاب به کمیسیون قضایی و فرهنگی ارجاع شد و حدود ۱5- ۱0جلسه در کمیسیون‌های 

قضایی و فرهنگی برای بررسی این لایحه برگزار کردیم؛ به جرأت اکثر کسانی که نظر 
 داشتند درباره این لایحه منعکس کردند؛ کمیته تخصصی در کمیسیون قضایی تشکیل 
و ۲۰ -۳۰مورد از نظرات و نسخه‌ها برای ارتقای لایحه عفاف و حجاب بررسی شد و تقریباً 

لایحه را در کمیته تخصصی نهایی کردیم.

32دستگاه متولی امر حجاب و عفاف
ابوالفضل عمویی ، نماینده تهران، ری و شمیرانات در مجلس:در حوزه حجاب و 

عفاف ۳۲دستگاه متولی امر هستند. ما اعتقاد داریم که دشمنان با یک برنامه‌ریزی 
به این مقوله وارد شده‌اند و ما یک قانون کلی درخصوص حجاب و عفاف داریم که 

بسیار کلی‌نگر است؛ لذا نیاز است که لایحه‌ای ارائه و با یک فوریت آن هم در مجلس 
موافقت شود تا بتوانیم قانون بهتری درباره حجاب و عفاف داشته باشیم.
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مصوبه 820عفاف و حجاب 
محمود حاجیلویی ،دبیر ستاد فرهنگی و اجتماعی شورای‌ عالی انقلاب 

فرهنگی:شورای‌ عالی انقلاب فرهنگی مصوباتی درباره عفاف و حجاب از جمله 
مصوبه ۸۲۰ دارد که مسئولیت دستگاه‌های اجرایی در آن مشخص شده و اخیراً 

 توسط ریاست‌جمهور برای اجرا به دستگاه‌ها ابلاغ شده است، بالای ۹۰درصد 
مصوبه ۸۲۰ فرهنگی بوده که باید توسط وزارت کشور راه‌اندازی شود و ستاد اجرایی 

عفاف و حجاب در این زمینه شکل گیرد.

تنظیم بخشی از لایحه حجاب در قوه قضاییه
حجت‌الاسلام محمد مصدق ، معاون اول قوه قضاییه: آنچه قوه قضاییه در لایحه حجاب 

و عفاف تنظیم کرده، بخشی از این لایحه بوده که هم‌اکنون در 3 کمیسیون تخصصی 
مجلس در دست بررسی است که در نهایت به صحن علنی برای تصویب نهایی خواهد 

آمد. ‌ماه محرم فرصت بسیار مناسبی در راستای نشر معارف اسلامی و تزریق انرژی 
مثبت به جامعه است و می‌تواند کشور را تا یک سال بیمه کند.

جایگاه مردم در لایحه عفاف و حجاب مورد توجه قرار گیرد
 آیت‌الله محمدباقر محمدی لائینی، نماینده ولی‌فقیه در مازندران: در حوزه 

حجاب و عفاف باید وارد میدان شده و کار کنیم و باید در لایحه حجاب و عفاف 
جایگاهی برای مردم در نظر گرفته شود، موانع قانونی برطرف شود و اگر مردم 

بخواهند در مقابل بی‌حجابی‌ها و افسارگسیختگی‌ها بایستند چگونه باید 
وارد میدان شوند.

رئیس‌جمهور هم به لایحه نخست عفاف و حجاب انتقاد داشت
حجت‌الاسلام محمدحسین طاهری‌آکردی،دبیر ستاد امر به معروف و نهی از منکر 

کشور :اصلاحات خوبی نسبت به لایحه عفاف و حجاب قوه قضاییه در کمیسیون قضایی 
و فرهنگی مجلس شورای اسلامی صورت گرفته است. شخص رئیس‌جمهور نیز نسبت 

به لایحه نخست انتقادهایی داشتند. لایحه‌ای که نخست ارسال شده، نتوانسته دغدغه 
دغدغه‌‎مندان، خانواده شهدا و متدینین را برطرف کند. ولی بحمدالله اصلاحات خوبی 

در آن صورت گرفته و به قوامی رسیده و مطالبه ما این است، آنچه اصلاح شده در صحن 
علنی مجلس شورای اسلامی مطرح و رأی بیاورد.

واکنش‌های مجازی به مبارزه 
نیروی انتظامی با  بی حجابی 
» اگر با پلیسی که سارق و دزد مال مردم را دستگیر 
 می‌کنه مخالفید، با حضورش برای مجازات
 بی حجاب‌ها هم مخالفت کنید«

طی روزهای اخیر تصاویری از حضور نیروی انتظامی در معابر اصلی شهر 
برای برخورد با بی حجابی منتشر می‌شود، کاربران در فضای مجازی و 

صفحات شخصی خود، به این موضوع واکنش نشان دادند.

حجاب برای همه 
کاربر دیگری هم در توییتر خود نوشته: »حجاب اگه قانونه باید 
قانونی فراگیر باشه؛ یعنی هم برای خانم‌ها و هم برای آقایون! 
خانم‌ها درست لباس بپوشن و آقایون هم درست نگاه کنن!« او در 
بخش دوم این متن هم نوشته: »زن با رعایت حجاب نه‌تنها به تزکیه 
نفس و قرب الهی می‌رسه که امنیت فضای جامعه را هم تضمین 
می‌کنه. برای همینه که می‌گیم حجاب اگر امری فردی‌ است، اما 
ابعاد و پیامدهای جمعی هم داره؛ یعنی حجاب می‌تونه قانونی و 

لازم‌الاجرا باشه، والسلام.« 

چه بهتر! بساط هرج و مرج جمع شود
در توییت یک کاربر هم اقدام پلیس برای نظارت بر بدحجابی مورد توجه 
قرار گرفته. او در متن منتشر شده‌اش نوشته: »من برای انتخاب حجابم 
فلسفه‌های زیادی دارم که مهم‌ترین‌شون اینه که می‌خوام اول من رو 

یک انسان ببینن تا یک زن! حجاب از بمب اتم هم قوی‌تره و به‌خاطر 
همینه که مخالفت باهاش زیاده. در این مدت شرایط بدی به‌وجود 
اومده و چه بهتر که پلیس دوباره برگشته و می‌تونه این هرج و مرج 

رو جمع کنه ...« 

قانون، قانونه! 
کاربری با نام حمزه هم به زبان کنایه و طنز در توییتی نوشته: »اگر 
با پلیسی که سارق و دزد مال مردم را دستگیر می‌کنه، مخالفید با 
حضورش برای مجازات بی حجاب‌ها هم مخالفت کنید. قانون، قانونه 
و نتیجه بی‌توجهی بهش باید برخورد قضایی باشه! قرتی‌بازی هم 

سرش نمی‌شود!« 

شباهت سلامت و رعایت حجاب 
کاربری هم به حمایت از اجرایی شدن قانون عفاف و حجاب 

پرداخته و نوشته: »امروز روسری و شال از سر برمی‌دارن و فردا 
حیا از دیده و دل می‌رانن! فقط قانون می‌تونه مقابل این ناهنجاران 
که برخی‌شان به غلط مسیر خود را رفته‌ان، بایسته! تنها هدف 
اینه که همه بدونن حجاب برای زن ایرانی یه تیکه پارچه روی 
سرش نیست، حجاب یک پرچمه بر سر ما که بابتش خون دل‌ها 
خوردیم.« این کاربر در توییتی دیگر هم نوشته: »فلسفه ماسک 
و حجاب چقدر شبیه همن! ماسک می‌زنم که بیمار نشم و حجاب 
می‌گیرم تا آلوده نشم! قانون سلامت و پزشکی هم می‌گه به‌خاطر 
خودت و دیگران ماسک بزن، قانون عفاف و حجاب هم می‌گه 
حجاب را رعایت کن تا آسیبی به ‌خود و دیگران وارد نشه؛ به 

همین سادگی!« 

بی‌توجهی به کشف حجاب افراد معروف 
کاربری با نام شارلوت هم با انتقاد از نبود برخورد با سلبریتی‌ها 

به‌ویژه فوتبالیست‌ها در صفحه توییتر خود نوشته: »آقای مسئول! 
وقتی فوتبالیست‌هایی رو که زنشون کشف حجاب می‌کنن و نمایش 

میدن، کاری نداری، از مردم عادی انتظار حجاب داری؟« 

چادر ما، ترس دشمنان 
کاربری هم با لحنی مقتدرانه نوشته: »چادر زنان ما بسان پرچم است 
که دشمنان را می‌ترساند و دشمنان برای رهایی از این ترس به هر 
شیوه‌ای )جنگ سخت و نرم( متوسل می‌شوند تا قانونی در حمایت 

از این حجاب و پرچم تصویب نشود.« 

حرمت حجاب خدشه‌دار نشود 
یک کاربر هم تأخیر در اجرای قوانین مربوط به حجاب را مورد 
انتقاد قرار داده و نوشته: »درسته که 2 ماهه لایحه عفاف و 
حجاب تعیین تکلیف نشده، اما حداقل طوری تنظیمش کنید 

که به حرمت حجاب خدشه‌ای وارد نشه و حق‌الناس هم ضایع 
نشه. حق‌الناس اگه ضایع بشه ممکن است از صراط حجاب 
برگرده و باید مراقب مرز باریک واجبات هم بود.« این کاربر در 
ادامه توییتش هم اینطور توضیح داده که »توی خود آمریکا هم 
برای رفت‌وآمد، مقررات پوشش دارن؛ اون وقت یه عده می‌گن 
چرا باید قانون برای ما تعیین تکلیف کنه که چی بپوشیم و چی 
نپوشیم؟ بالاخره شما با خودتان چند چندین؟ اصلا به چه آیین 

و قانونی پایبند هستین؟« 

مخالف حجاب، مخالف شرع 
کاربری هم در توییتی اعتراضی نوشته: »حجاب یک شرع قانونی 
ا‌ست. وقتی مخالفش هستید، یعنی مخالف شرع هستید! وقتی 
مخالف شرع هستید، یعنی مخالف خدا هستید! وقتی مخالف خدا 

هستید، یعنی مخالف خودتان هستید!«

گزارش
مریم سرخوش
رابعه تیموری
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